

В Восточно-Казахстанской областной детско-юношеской библиотеке прошла веб-интеграция с Алтайским государственным университетом (г. Барнаул, Россия). Темой мероприятия стала гора Белуха – одно из сакральных мест региона, включенных в единое поле культурно-географических святынь нашей республики.

Сакральные места – это особо почитаемые памятники природного и культурного наследия, имеющие непреходящую ценность в памяти казахского народа и выступающие в качестве символа национального единства и возрождения.

Люди, посещающие сакральные объекты, должны понимать, что подобные места являются священными не просто так. Их окутывает какая-то тайна. Я уверен, гора Белуха раскрыла не все свои секреты. Возможно, молодежь, присутствующая на сегодняшнем мероприятии, захочет в будущем узнати ее получше, – верит зоолог, писатель из г. Туапсе Краснодарского края Российской Федерации Антонио Сорушев. – В ходе встречи рассказали о программе духовного возрождения. Считаю, что она очень важна для казахстанского народа. Без осознания, без понимания того, что памятники культурного и природного наследия необходимо беречь, мы ничего не сохраним.

Белуха расположена в самом центре Евразии, на границе Казахстана и России. В силу своего уникального географического положения она объединила культуры и традиции народов, проживающих у подножия горного массива. Встреча, которую мы организовали, еще раз это доказывает, – говорит библиотекарь Динара Айткулова.

Сегодня мы узнали много нового. К примеру, что гора Белуха является самым большим охраняемым местом в Республике Казахстан, – делится своими впечатлениями студентка техническо-экономического колледжа, депутат молодежного маслихата Усть-Каменогорска Саида Тельменбаева. – В 1998 году гора включена в список объектов всемирного природного наследия ЮНЕСКО «Алтай – Золотые горы».

Преподаватели российского

университета в онлайн-режиме познакомили собравшихся школьников и студентов с легендами и преданиями, связанными с высочайшей вершиной Алтая.

### ЛЕГЕНДА О БЕЛОСНЕЖНОЙ ЦАРИЦЕ

В давние времена среди племен Горного Алтая пронесся слух, что в местных лесах появилось странное чудовище из снега и льда – снежный человек, которого почему-то называли Белое Ухо, вероятно, из-за того, что одно ухо у него было белее снега.

Предводитель одного из племен имел несметные богатства. Услышал он о снежном человеке и, чтобы прославиться среди остальных предводителей и удивить их, решил завладеть чудовищем. Он объявил, что тот, кто поймает снежного человека, получит щедрую награду – половину его богатств.

Десятки богатырей бросились на поиски этого загадочного существа. Много дней и ночей они искали его по горам и лесам, пока наконец не нашли. Долго ловили охотники Белое Ухо, который яростно оборонялся и не желал сдаваться врагам, потому что привык жить на свободе. Тогда, видя, что не взять им снежного человека живым, богатыри убили его, надеясь, что и за мертвого они получат награду. Упал снежный человек на землю, подставив солнечным лучам ослепительно белое ухо. Подошли богатыри, чтобы унести его, но, как ни могучи они были, а поднять чудовище не смогли, пришлось возвращаться им с пустыми руками.

В том месте, где упал Белое Ухо, выросла высокая гора. Ее вершина всегда покрыта снегом и торчит, словно ухо. Люди, глядя на эту гору, назвали ее Белухой, в память о гордом снежном человеке.

### ДОБРЫЕ ДУХИ СВЯЩЕННОЙ БЕЛУХИ

Большую часть Белухинского массива занимает высокогорье, поэтому здесь часто встречаются редкие виды растений и животных, которые занесены в Красную книгу. В их числе – снежный барс.

– Несмотря на то, что ирбис является мощным хищником, он никогда преднамеренно не нападает на человека. Хотя способен добыть горного быка – яка, марала и даже тяньшанского белокоготного медведя, – сказал зоолог, директор Фонда сохранения снежного барса «Snow Leopard Fund» Олег Логинов. – Снежный барс – один из самых загадочных и до сих пор недостаточно изученных хищников мира. Но он не простой зверь – это символ неприступных и величественных гор. У многих народов Азии ирбис – священное, тотемное животное. «Властелин небесных гор», «Серебристое чудо», «Дух гор» – так о нем с уважением и восхищением говорят люди.

Олег Витальевич затронул сердца молодых слушателей легендой «Духи священной горы», включенной в его книгу «Ирбис – снежный барс». Предание гласит: «У подножия священной горы Белухи многие века живут ее добрые духи – снежные барсы. Ни одно животное не может жить на такой высоте. Как дельфины в море, так барсы в горах – друзья людей. Властелин этих снежных вершин – старый мудрый барс. Он спасает альпинистов, попавших в беду. Он осторожен идет за ними и показывает самую доступную дорогу к вершине. Но только людям хорошим...»

Искрящийся снег, розовые и лиловые горы на закате и восходе – та красота, которую любят художники и фотографы, и та самая душа Алтая, которую Белуха может открыть далеко не каждому. Ярким дополнением к веб-интеграции стала фотовыставка «Царица Алтая». В ней представлены работы журналиста областной газеты «Дидар» Мерей Кайнарулы, профессора ВКГУ им. С. Аманжолова Константина Прокопова и фотографа Алексея Мазницина.

Малика Галиева  
Фото Виталия Иванова



